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Hangulatjelentés a piramis aljáról
Kis János pártelnökként va­

ló őszi visszavonulása csupán 
egy jéghegy csúcsa — szalag- 
címekbe illő látványos jelzése 
egy olyan tendenciának, ami a 
„pártpiramis” alsóbb szintjein 
már jóval régebben elkezdő­
dött, s azoknak, akik belülről
— és önámítások nélkül — fi­
gyelték az SZDSZ „belső ügye­
it” és a benne zajló elmozdu- 
lásokat-változásokat, már 
messze a mostani hírt megelő­
zőleg várható volt.

A hajdani hivatalos frazeo­
lógia szerinti „maroknyi ellen­
séges-ellenzéki értelmiségi cso- 
portocska” több tízezres párt­
tá, valóságos politikai erővé 
és tényezővé vált; „veterán” 
egykori illegális ellenzéki sze­
mélyiségei ezzel személyileg 
is választási kényszerhelyzetbe 
kerültek. Még az SZDSZ-szel 
szembeni állók által sem  vita­
tott tény, hogy az egykori de­
mokratikus ellenzék szellemi 
arculatát meghatározó szemé­
lyiségek jobbára olyan embe­
rek, akik országosan, sőt, né­
mely esetben nemzetközileg is 
elismert művelői egy-egy tu­
dományterületnek; meggyőző­
désből, erkölcsi elkötelezett­
ségből alkalomszerűen politi­
kai kérdésekben is véleményt 
nyilvánítottak — 1989 előtt 
azonban álmukban sem gon­
doltak arra, hogy valaha is 
„profi politikusok” legyenek. 
A politika volt a „hobbijuk”
— élethivatásuknak viszont a 
tudományt (a gazdaságtörté­
netet, a  gazdaságelméletet, a 
filozófiát, az esztétikát, a tör­
ténettudományt, a jogászko­
dást stb.) tekintették. Dönte­
niük akkor kellett, amikor a 
Szabad Kezdeményezések Há­
lózatának, majd ennek szaka­
dása és az SZDSZ párttá szer­
veződése alkalmával egy im­
már politikai pártnak a veze­
tőségét választották.

Az „elit”
é s  a „perem em berek”

Ez hónapokkal megelőzte 
ugyan az első szabad választá­
sokat, ám sokan a  „régi” el­
lenzékiek közül már akkor 
sejtették: m ég az is sorsfordító 
változást hozhat, ha engedik 
magukat beválasztani a mint­
egy hatvaintagú választmány­
ba', a szűkebb vezetőségről 
nem is beszélve. Közülük so­
kan már ekkor bejelentették, 
hogy a formális szervezeti kö­
töttségeket alig jelentő választ­
mányi tagságot sem vállalják, 
az ügyvivőiségről nem is szól­
va.' A személyes indítékok 
meglehetősen nyilvánvalók 
voltak: a későbbi SZDSZ leg­
tekintélyesebb, legközkedvel­
tebb személyiségei épp azok 
voltaik, akikben „profi” politi­
kai-hatalmi aspirációk nem 
éltek, tehetségükhöz, személyi 
vonzalmaikhoz sokkal közelebb 
állt ezeknél korábbi tudomá­
nyos, írói, művészi, orvosi, 
mérnöki stb. munkásságuk ki- 
teljesítése. A „régi gárda” ve­
zető személyiségeinek vonako­
dása a pártban viselendő tiszt­
ségekkel járó kötöttségektől 
szívóhatást gyakorolt azokra, 
akik korábban a  jobbik eset­
ben csak nyomkövetők voltak, 
a rosszabbikban a már kocká­
zatmentes csatlakozással az 
SZDSZ-ben látták a politikai 
érvényesülés lehetőségét.

A szervezet országossá tere- 
bélyesedésével, a szétszórt he­
lyi csoportok szerveződésével, 
a  különböző területekre való 
szakosodás kényszerével egyre 
több olyan emberre volt szük­
ség, akik nem történelemböl- 
cseleti-morális megfontolások­
ból váltak az SZDSZ tagjaivá, 
hanem mert az SZDSZ vezeté­
se személyi adottságaik, helyi 
közmegbecsülésük, szakigazga­
tási hozzáértésük stb. alapján 
alkalmasnak találta őket a 
„napi ügyek” intézésére. Az 
„ellenzéki elitnek” tudomásul 
kellett vennie, hogy fanyalgás 
nélkül kell fogadnia olyan em ­
berek közreműködését is, akik­
től az eredeti eszmék esetleg 
távol állnak, és akik legföljebb 
brosúra- és szlogenszintre le­
fordítva voltak képesek őket 
jól-rosszul elsajátítani. Még azt 
a  békát is le kell nyelnie, hogy 
„ellenzéki karrieristák” csa­
pódnak hozzá. És némelyek 
esetében az idővel kialakult 
politikusi becsvágy szükségsze­
rűen vezetett el oda, hogy a 
„veteránok” elitje eleinte 
egyes konkrét kérdésekben, 
később általában konfliktusok­
ba került az újak párthoz csat­
lakozott szakember-elitjével. 
Még kiélezettebben jelentke­
zett ez akkor, amikor számos

önkormányzati testületben az 
SZDSZ „új emberei” valós ha­
talmi tényezőkké váltak. (Egy 
előadásában, kevéssel a parla­
menti frakció éléről való tá­
vozás^ után, Tölgyessy Péter 
saját lemondatását egyértel­
műen úgy jellemezte, mint a 
Kis János—Pető Iván—Magyar 
Bálint képviselte „veteránok” 
akcióját a hozzá hasonló „új 
jövevények” visszaszorítására.)

Az SZDSZ-en belül egy má­
sik, szintén szociológiainak ne­
vezhető fejlem ény az „appa- 
ratcsikok” politikai szerepének 
megnövekedése. Itt is roppant 
egyszerű, hovatovább a köz­
helyességig általános párton 
belüli eltolódásról van szó. 
Azok az egykori „peremembe- 
rek”, akik annak idején job­
bára a  „szabadelvűségről”, a 
„liberális demokráciáról” leg­
följebb néhány közhelyet tud­
va, és cseppet sem elhanyagol­
ható mértékben boldogulási- 
egzisztenciális megfontolások­
ból csatlakoztak az SZDSZ-hez, 
funkciójuk pedig eleinte anra 
korlátozódott, hogy gondos­
kodjanak a szervezet napi mű­
ködtetéséhez nélkülözhetetlen 
adminisztratív-szervezési fel­
adatok ellátásáról, állandó je­
lenlétükből, naprakész jólérte- 
sültségükből, „tűzközeliségük- 
bői” adódóan a perifériákról 
mindinkább centrumhelyzetbe, 
a  helyi csoportokon belül pe­
dig a régi „magot” alkotó 
„elithez” képest többségbe ke­
rültek.

A színvonalesés

A következmény? A csoport- 
összejövetelek intellektuális 
színvonalának kedvszegő visz- 
szaesése, a valóban közös gon­
dolkodásra késztető és arra 
érdemes rendezvények meg- 
ritkulása, az igazán jelentős 
és eredeti SZDSZ-es „szellemi 
elit” előadásai iránt az egy év­
vel' ezelőttihez képest nagyfo­
kú közöny — és ugyanakkor 
véget nem érő csoportbelügyi 
purparlék ötödosztályú helyi 
adminisztratív és személyi 
kérdésekről. Jellemző, bár nem  
tudom, mennyire általánosít­
ható tünet, hogy az SZDSZ 
„liberális klubjának” összejö­
veteleim egy-m ásfél éve még 
magától értetődött: az egybe­
vegyültek 40-50 százaléka is­
meri Konrád György legújabb 
esszéit, tisztáiban van Pető 
Iván vagy Bauer Tamás „pre- 
politikusi” tudományos kuta­
tásainak alapvonalaival, Ta­
más Gáspár Miklós és Eörsi 
István „baloldaliságról” vallott 
álláspontjával, hogy a szünet 
közben telepaíkolja aktatáská­
ját a Beszélő, a Holmi, a  Hi­
ány stb. helyszínen árusított 
friss számaival — legutóbb v i­
szont mindössze ketten akad­
tak, akik olvasták a sajtóban 
különben ritkán megnyilatko­
zó Kis János egész kolumnás 
cikkét az SZDSZ-ről. Csoda-e, 
ha e változások következtében 
azok, akik annak idején- íízegy- 
néhányan egy magánlakáson 
a  helyi szervezetet, országosan 
is az elsők egyikeként, megala­
kították, annak vezetői között 
ma már elvétve sem lelhetők 
föl, rendezvényein alig-alig 
jelennek meg?

Az „apparatcsikok” politikai 
szerepe növekedésének jele bi­
zonyos „populista” hangok és 
tendenciák fölerősödése is. Az 
eszdéeszesek fölháborodva kér­
nék ki, ha valaki azt monda­
ná, hogy szívesen látnák, ha 
a kongresszus a párt élére va­
lam iféle „szabadelvű” Tor- 
gyánt, Csurkát vagy Kónyát 
állítana. Mégis, egyre többször 
találkozni az SZDSZ „köztag­
jainak” és középszintű helyi 
vezetőinek a körében olyan vé­
leményekkel, hogy a liberális 
ellenzék azért nem tud igazán 
átütő eredménnyel szerepelni 
a magyar politikai életben, 
mert vezető személyiségei tú­
lontúl „emelkedettek”, „finy- 
nyásak”, „entellefctüelek” áh­
hoz, hogy úgy magukkal tud­
ják sodorni a tagságot és po­
tenciális választóikat, ahogy 
az említett népvezérek a ma­
gukéit. „ígérni kell mindenki­
nek azt, amire a legjobban vá­
gyik, még ha tudjuk is, hogy 
nem teljesíthető; másképpen 
tömegesen nem fogunk soha 
híveket szerezni’ — hangzott 
el két hete egy szenvedélyes 
hangú fölszólalásban. „A tö­
meg nem rezignált igazmon­
dókra, hanem lelkesítő nép- 
tribunokra vágyik” — nagyjá­
ból ebben sommázható szá­
mos belső bírálat a vezetéssel 
szemben.

De nemcsak a pártvezetéssel 
szembeni kritika fogalmazó­
dott meg személyekre is konk­
retizálva, hanem az alternatí­
va is — és ebben a tekintet­
ben az első újságírói találgatá­
sok történetesen egybeestek a 
pártgyűléseken már jó ideje 
hallható nyilvános latolgatá­
sokkal: egyre többen vannak 
tapasztalataim szerint az 
SZDSZ tagjai között, akik a 
„homo novus” Tölgyessy Pé­
terben vélik fölfedezni azokat 
a személyi adottságokat, am e­
lyek révén az SZDSZ túllen­
dülhetne mostani belső vál­
ságérzetén. Fiatal, lendületes 
szónok, pengeelméjű és v il­
lámgyors reagálásokra képes 
debatter, akibe — ha a szük­
ség úgy hozza —, egy Torgyán 
vagy egy Kónya sem tudja 
beléfojtani a szó t; nyoma sincs 
benne Pető ironikus rezignált­
ságának, Kis elvont és szenv­
telen, racionalitásának, stb. etc. 
Nem is szólva arról, hogy — 
miként ezt még Tölgyessy leg­
keményebb párton belüli rivá­
lisai is elismerik, elvég­
re épp em iatt emelték Ibe 
annak idején maguk közé — 
szakmai fölkészültsége is v i­
tán felül áll. Ráadásul rendel­
kezik egy olyan tulajdonság­
gal is, am it Kis Jánosra még 
a legelvakultabb ellenfelei sem  
foghattak rá soh a: azzal, hogy 
külső szakértőből az SZDSZ 
legfelsőbb vezetésének tagja, 
majd idővel parlamenti frak­
ciójának a vezetője lett, az 
egykori szobatudósból nem ­
csak egy vérbeli politikus- 
egyéniség bújt elő, hanem eled­
dig ő lett az egyetlen olyan je­
lentős vezető pártjában, akiből 
a politikussá válás esélye valódi 
politikusi becsvágyakat hívott 
életre. Az egyetlen, akinek 
esetében a tagság zöme nem 
érzékeli, hogy nemcsak bot­
csinálta módon visel funkciót, 
s hogy „visszavonultsága” a 
frakció éléről való eltávolítása 
után nem vásszamenekülés a 
tudományhoz, hanem egy po­
litikusi „oome back” megfon­
tolt előkészítése.

A dem agógia veszélye
Tölgyessy esélyei nagyok — 

nöha, úgy hiszem, nem  any- 
nyima, m int ezt ő gondolja. És 
ez önmagában nem volna baj, 
még ha — nem tagadom — ah­
hoz a kisóbbséghez tartozom, 
amelyik az SZDSZ-en, belül szí­
vesebben látta az élen, a rezig­
nált-ironikus tűnődőket, mint a 
belső kételyeiket a nyilvános­
ság elől gondosan elpalástoló, 
magabiztos debattereket. Gond­
jaim amiatt vannak, mert 
olyan motívumok tolták előtér­
be Tölgyessy potenciális párt­
elnöki szerepének latolgatását, 
amelyek lényegük szerint ide­
genek attól, ami az SZDSZ-t 
azzá tette, ami fogantatásának 
pillanatában volt. S e motívu­
mok miatt reális veszélynek 
tartom, hogy az SZDSZ az ol­
csó és gyors választási sikerek 
utáni hajszában belső tartását 
veszti, erkölcsi és szellemi ní­
vóját tekintve mindközönsé­
gesen lezüllik az elvtelen de­
magógok színvonalára, amiből 
csak a rivális pártok, meg leg­
följebb a Hócipő munkatársai 
húznak némi szívderítő hasz­
not.

Könczöl Csaba

1991. október 9-én, a Nép­
szabadságban az MDF or­
szággyűlési képviselőcsoportjá­
nak sajtóirodája véleményt 
mond a két nappal előbb 
megjelent közvélemény-kuta­
tási eredményeinkről. A saj­
tóiroda kételyét fejezi ki, hogy 
egyáltalán történt-e közvéle­
mény-kutatás, esetleg az egé­
szet a lap, vagy a közreadó 
Szonda-Ipsos találta-e ki.

Alig egy hete jelent meg 
szintén a Népszabadságban 
annak a vizsgálatnak az ered­
ménye, melyet szintén az 
MDF országgyűlési képviselő­
csoportjának kérésére a TÁR­
KI végzett el. Ennek előzmé­
nye az a kétely a politikusok 
népszerűségi listájával kapcso­
latban, miszerint mintánk nem 
reprezentatív, az adatfelvétel­
lel valami nincs rendjén. Ab­
ban a reményben adtunk át 
minden kutatási dokumentá­
ciót, hogy ez segít eloszlatni 
a sértettségbe és sértegetésbe 
átcsapó gyanakvást. Biztosak 
voltunk abban, hogy bármi­
lyen „átvilágítást” kibír az ál-

Alelnök-jelöltesdi: az elnyűhetetlen  
politikai szappanopera

Nyílt vá la szlevé l Diurnusnak
Kedves Bodor Pál!
Hogy nyílt leveledet éppen 

nekem címezted, nagy m eg­
tiszteltetésként fogadom. Kü­
lönösen nagyra értékelem, hogy 
hosszú hónapok óta Te figyelsz 
föl először arra, hogy a média- 
alelnökjelöltek valóságos sze­
mélyek, akiknek nyilvános pá­
lyafutása egymástól markán­
san különbözik, és csak sűrű 
színházi ködgyártás révén le­
hetett „az alelnökjelölitek” ve­
zérszó alá összevonni e hat 
embert. Aki azt állítja, hogy 
Chrudinák Alajos és Rózsa T. 
Endre ugyanazon a gyékényen 
ül, az vagy süket és vak, vagy 
szándékosan nem mond igazat. 
Hasonlóan árulkodó mozzanat, 
hogy ha Bányai Gábort Han- 
kiss Elemér jelöli, akkor Bá­
nyai teljesen „kóser”, de ha a 
miniszterelnök, akkor szegény 
Bányai csúnya „tréflivé” vál­
tozik a magyar sajtóban.

Nagyon örülök, hogy éppen 
Te láttál keresztül a sűrűre 
font szitán, s észrevetted, itt 
egy politikai botránydramatur­
gia szerint bábukká akarták és 
akarják átfaragni a szóba ho­
zott személyeket. Az alelnök- 
jelölések megtörténte után 
azonnal megindult a kis ma­
gyar Dallas sorozat a magyar 
tömegkommunikációban, és 
nem csekély meghökkenéssel 
kellett tudomásul vennem, 
hogy audiovizuális rágógumi 
lett belőlem. Páratlan élmény, 
mondhatom.

Sokszor próbáltam már el­
mondani az alelnökjelöléssel 
kapcsolatos igazságot és a hoz­
zá kapcsolódó véleményemet, 
de a Magyar Hírlaptól a Heti 
Világgazdaságig minden ajtó 
becsukódott előttem. Ugyan, 
kérem, hát ki kíváncsi itt az 
igazságra vagy az érintett vé­
leményére? Most előbb az 
agyagba döngölés kerül sorra. 
Bár lehet, hogy tévedtem az 
előbb: nem az Alelnökjelölt- 
Dallas sorozatot tűzte műsorra 
a (tárgyilagos magyar tömeg­
kommunikáció (ahol gondosan 
ügyelnek arra, hogy a hír soha 
össze ne keveredjen a véle­
ménnyel), hanem a Hupikék 
törpikéket. Amiben a hait al­
elnökj előlit egyetlen összevont 
figura csupán: Hókuszpók, a 
sete-suta főgonosz. Végveszély 
azonban nem fenyeget, Törp- 
papa a helyzet magaslatára 
emelkedett (Árpi bácsi ex ma- 
china), és megmenti az egész 
magyar sajtót s mellesleg a 
magyar népet. Ugyifogyi, Tör- 
pilla és az összes .további törp 
boldogan él, míg meg nem hal, 
miután Hókuszpók, az összesí­
tett alelnökjelölt végleg önnön 
dugójába omlik.

Amikor idén nyáron némi 
töprengés után elvállaltam az 
alelnökjelöltséget, minden egy­
szerűnek tűnt a számomra. 
Abból indultam ki, hogy a Ma­
gyar Rádióban igen kiváló 
munkatársak dolgoznak, de a 
hamarosan beinduló kereske­
delmi adók éppen a legjobba­
kat viszik majd el a közszol­
gálattól a nagyobb fizetés csá­
bításával. Úgy véltem, hogy 
elegendő néhány megalapozat­
lan, a pártállami időkből ere­
dő hiitbizományt megszüntetni, 
néhány köpönyegforgató át­
mentének útját szegni, és a

semmibe vett technikai mun­
katársakat, szellemi robotoso- 
kat nagyobb erkölcsi és anya­
gi megbecsülésben részesíteni 
— ezek után a Magyar Rádió­
ban gördülékenyen kiteljese­
dik a rendszerváltozás. Annál 
is egyszerűbbnek tűnt mindez, 
hiszen a Magyar Rádió a párt­
állam lebontásának egyik ha­
tásos műhelye volt. (A való­
ságban persze ez is összetet­
tebb, 1990 tavaszán még fe­
gyelmit kaptam azért, mert azt 
akartam elmondani egyik mű­
soromban, hogy az arab ter­
rorszervezetek mögött a szov­
jet KGB áll. A lassúbb refle- 
xűek még mindig úgy hitték 
akkor, hogy a szovjet KGB 
megvédése is munkaköri fel­
adatuk.)

Vészesen naiv voltam, mert 
valamit számításon kívül 
hagytam. Hogy mind a Rádió, 
mind a Televízió a közpénzek 
magánpénzekké alakításának 
egyik legfontosabb színtere. 
Hemzsegnek körülöttük a ho­
mályos profilú kfit.-k, a zava­
ros kooperációk és ködös szer­
ződéskötések. Kifizetések, 
szponzorpénzek, hirdetési ju­
talékok és egyéb rejtélyes for­
rások révén az elektronikus 
tömegkommunikáció állami 
költségvetéséből nem csekély 
összegek bugyognak át jól sza­
bott magánzsebekbe, és e  pénz­
közeli személyek foggal-kö­
römmel ragaszkodnak a konc­
hoz. Külön kifejezés tartozik a 
jövedelemszerzés e módszeré­
hez: „Lenyúlják a pénzt” — 
mondja a kulcsfigurákról a 
belső szóhasználat. Akik pénz­
forrásaik védelmét rögvest a 
sajtószabadság védelmének ál­
cázták.

Nyílt leveledben igen meg­
tisztelő módon jó rádiósnak 
nevezel. Félek, hogy ez legjobb 
esetben is csak múlt időben le­
het igaz. Talán az voltam a 
80-as évek elején, amikor a 
régi Gondolatjelet szerkesztet­
tem. Abban a műhelyben lett 
tömegkommunikációs újságíró 
Kőszegi Gábor, Mélykúti Ilo­
na, Fiala János, Narancsik 
Ágota, Zelki János, vagy ott 
vált „krónikás műsorvezető­
ből” kulturális újságíróvá 
Győrffy Miklós. Sokan dolgoz­
tak e műsorban, akik azóta je­
les pályát futottak be, a kevés 
kivétel egyike Mihancsik Zsó­
fia, akit korábban francia 
nyelvre tanítottam, de mert 
képességei vékonykának bizo­
nyultak, a Gondolatjelhez sem 
hívtam. Irányultságában, stí­
lusában a „régi Gondolatjel” a 
„régi Mozgó Világhoz” hason­
lított leginkább; Rajk László­
nak, a fiatal építésznek, Er­
dély Miklósnak, az avantgárd 
pápának, Fodor Tamásnak, a 
Stúdió K vezetőjének vagy a 
performer Hajas Tibornak és a 
film es Dobay Péternek, Bódy 
Gábornak adott helyt ez a mű­
sor. (S a rádióban csak ez a 
műsor — konstatálam utólago­
san, meglepődve.)

A 80-as évek közepétől a 
magyarországi zsidó élet újjá­
szervezése költötte le  energiám  
nagy részét, és a belső mozgá­
sok ösztönzése, irányban tartá­
sa, a viszályok és széthúzások 
lefékezése, a konfliktusok és 
elvi viták áthidalása minden 
valószínűség szerint jelentéke­

nyen megcsappantották a mű­
sorkészítéshez elengedhetetle­
nül szükséges kreatív alkotó­
erőmet. Te, mint a kisebbségi 
sorsat Erdélyben megélt em­
ber, Te, aki számolaitlanul v ív ­
tad harcaidat az erélyi ma­
gyarságért, nagyon pontosan 
érzékelted, hogy számomra a 
zsidósághoz tartozás megőrzé­
se kikerülhetetlen kulcskér­
dés. Sok zsidó eredetű újság­
írónak viszont (a közismert 
patologikus zsidó öngyűlölet 
okán) éppen em iatt vál­
hattam botránykővé. Kamasz­
kori barátom, Kenedi János 
például a HVG-'ben „ébredő 
zsidónak” titulált, hogy ezzel 
az „ébredő magyarok” fajvé- 
dő-fasisztoid mozgalmára utal­
jon.

Látod, Pali, mennyi szőnyeg 
alá sepert kérdés kavarog kö­
rülöttünk, s mennyi elrendez­
ni valónk lenne mindnyájunk­
nak hisztériák, politikai álló­
háborúk, acsargó gyűlölködé­
sek, hitvány botránydramatur­
giák helyett. A valódi célok ki­
tűzése azonban még várat ma­
gára, egyelőre az átmentők, a 
csatlósok és a percemberek 
uralják a terepet. Mi pedig ki­
zárólag abban- bizakodhatunk 
— Határ Győző szavával szól­
va —, hogy előbb-utóbb kifo­
rogja magát a magyar világ.

Egyetlen kérdés még, befe­
jezésül. Hozzám intézett nyílt 
leveledben azt indítványozod, 
hogy lépjen vissza a hat alel­
nökjelölt, s akkor feloldódik a 
jelenlegi politikai patthelyzet. 
Más nevében nem nyilatkoz- 
hatom, csak a magaméban. 
Egyértelműen kijelentem: ha 
bebizonyosodik, hogy a patt­
helyzetnek valóban ez a meg­
oldása, akkor haladéktalanul 
visszalépek. Korábban, hason­
ló helyzetben szintén nem ha­
boztam így cselekedni. Mind­
éhhez megítélésem szerint 
egyetlen tényit szükséges mér" 
legelni. A Rádió és a Televízió 
jelenleg érvényes szervezeti és 
működési szabályzata vajpn 
tartalmazza-e a csatornaigaz­
gatói, intendánsi és az ü gyve­
zető igazgatói munkaköröket. 
Amennyiben nem tartalmazza, 
akkor e munkakörök létesítése 
sem lehet legitim. (Ellentétben 
az alelnöki feladatkörrel, amit 
a jelenlegi Országgyűlés két­
harmados többséggel fogadott 
el még tavaly nyáron.)

Ügy vélem, hogy a kívánatos 
és megnyugtató megoldásnak 
szavatolnia kell a törvényes­
séget is, hiszen ez a jogállami­
ságnak elengedhetetlen felté­
tele. Véleményem szerint az 
államelnök bölcsen cselekszik, 
hogy mindenekelőitt áttanulmá­
nyozza a médiák szabályzatán, 
hiszen nyilvánvalóan az lenne 
a leghelyesebb, ha valóban 
azok lépnének vissza, akik a 
legitim működés útjában áll­
nak. Akkor végre megszület­
hetne a miniszterelnök és a 
köztársasági elnök közötti har­
monikus együttműködés lehe­
tősége, vége szakadna az el­
húzódó, kártékony médiahábo­
rúnak, egy ideig elnyűhetetlen 
politikai szappanopera elnyű- 
vődne, és az utolsó képsor után 
végre kiíródhatna a „vége” fel­
irat.

Rózsa T. Endre

Igazoló jelentés
tálunk alkalmazott kutatási 
technika és eredményközlés. 
Nem túlzott magabiztosságból 
gondoltuk így, hanem mert 
tisztában voltunk azzal, hogy 
mekkora az ilyen jellegű vizs­
gálatok felelőssége, így számí­
tottunk a politikai szekértá­
borok kérdőjeleire, és — mint 
más esetekben is — a nyil­
vánosságra hozatal előtt m in­
den lehetséges módon ellen­
őriztük az adatokat! az a l­
kalmazott módszereket. Ügy 
éreztük, a TÁRKI vizsgálata 
minket igazolt, és már majd­
nem elégedetten dőltünk hát­
ra, hogy egy rosszízű szakmai, 
politikai inszinuálás korszakát 
lezárhatjuk, amikor kedden 
délelőtt az MDF-képviselőcso- 
port sajtóirodájának munka­
társnője arról kérdezgetett te­
lefonon, hogy tényleg a Nép- 
szabadság rendelte-e meg a 
vizsgálatot, hogy tényleg mi 
fogalmaztuk-e meg a kérdése­
ket és nem a megbízó, hogy

tényleg úgynevezett repre­
zentatív adatfelvételt foly­
tattunk-e szeptemberben az 
ország 106 falujában, városá­
ban, kerületében személyes 
megkérdezéses módszerrel. 
Már rossz érzésem támadt a 
kérdések tendenciózussága m i­
att, de reméltem, hogy m in­
dent tisztességesen megvá­
laszoltam, sőt felajánlottam, 
hogy szívesen részt veszünk 
— minden politikai vagy 
anyagi szándék nélkül' — az 
adatok értelmezésében Zétényi 
úrral vagy szakértőivel. Ab­
ban állapodtunk meg, h o g y  
még aznap újra hív ő, vagy 
az érdeklődő érintett képvi­
selő. Ehelyett a másnapi új­
ságban írottak leptek meg 
minket.

Amire igazán nehéz vála­
szolni, az a filozófiai ma­
gasságba emelkedett kérdés, 
hogy ha egy el nem készült 
vizsgálatban másként ten­
nénk fel a kérdéseket, akkor

mások lennének az eredmé­
nyek.

Engedtessék meg, hogy egy 
komoly lapban egy komoly 
szervezet vélem ényére a 
klasszikus viccel válaszol­
junk: A gátlásos bóchert ház- 
tűznézőbe hívják a gazdag lá­
nyos családhoz. Kérdezi a le ­
gény a rabbiját, hogy miről 
lehet egy ilyen leánnyal be­
szélgetni. Három témát aján­
lok, mondja a rabbi: a szere- 
tetről, ami az élet lényege, a 
családról, amely a közösség 
alapja és a filozófiáról-bölcse- 
letről, ami egy leendő vallá­
si vezető szakmája. Eljön az 
este, ül a bócher a leánnyal a 
kanapén. Hosszú és feszült a 
csend. Eszébe jut a  legénynek 
a három téma, kérdezi hát a 
leányt, szereti-e a sóletet. 
Nem, hangzik a válasz, és így 
erről nincs mit tovább be­
szélni. Van-e testvére, kezd a 
másik témába a fiú. Nincs, 
vágja el a leány a fonalat. No 
és ha lenne testvére, szeret­
né-e a sóletet?

Levendel Ádám
S z o n d a -Ip s o s
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